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Aufgabe 33

Sei = {z € H: |Re(z)| < 1,|z| > 1} der Fundamentalbereich der Modulgruppe I' =
PSL(2,7). Man zeige:

a) Ist ein Punkt 7 € F Fixpunkt eines Elements id # ¢ € T' (d.h. ¢(7) = 7), so gilt 7 =i
oder 7= p:=e?™/3 oder 7 = p + 1.

b) Jeder Punkt 7 € H, der Fixpunkt einer Transformation id # ¢ € T ist, ist modulo I zu
1 oder p dquivalent.

Aufgabe 34
az+0b
cz +

Sei I'y die Menge aller Transformationen z — aus ' mit a +b+ ¢+ d = 0 mod 2.

Man zeige:

a) Iy ist eine Untergruppe von T

b) 'y ist kein Normalteiler in I'.

c¢) 'y hat Index 3 in I', genauer: I ist disjunkte Vereinigung der 3 Nebenklassen I'y, T"- T'y
und ST -T'y. Dabeiist T:z+— z+1und S: 2z — —1/z.

Aufgabe 35

Sei 'y wie in Aufgabe 34. Man zeige:

F(Ty) :={z€H:|Re(z)| <1,|2| > 1}
ist ein Fundamentalbereich fiir I'y in folgendem Sinn:

i) Jeder Punkt z € H ist modulo I'y zu einem Punkt 2’ € F(T'y) dquivalent.

ii) Sind 21 # 29 zwei Elemente aus F'(I'y), die untereinander modulo I'y dquivalent sind,
so liegen beide Elemente auf dem Rand von F(T'y), und gehen durch Anwendung von 7%
oder S auseinander hervor.

b.w.



Aufgabe 36

Fiir eine ganze Zahl k > 0 bezeichne Mj(I') den C-Vektorraum aller Modulformen vom
Gewicht 2k und Si(I') C M(I") den Untervektorraum der Spitzenformen. Man zeige fiir
k > 6:

a) Sk(I") ist eine Hyperebene in M(I"); genauer gilt
M(T') = C - Gy, @ Si(1),

wobei (G9 die Eisensteinreihe vom Gewicht 2k bezeichnet.

b) Sei A € Mg(I') die Diskriminante. Damit ist die Abbildung
Mi—6(I') — Si(T), f=[f-A

ist ein Isomorphismus.
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